# 企业如何防范"监守自盗"

□上海君澜律师事务所 朱静亮

俗话说"家贼难防",在经济活动中,"监守自盗"往往让企业感 1.55

从法律角度看,"家贼""自盗"涉嫌的并不是盗窃罪,而是职务 侵权罪或者贪污罪。

那么对于此类风险,企业该如何做好防范呢?

#### 何为职务侵占罪

根据《刑法》,公司、企业或 者其他单位的人员,利用职务上的 便利,将本单位财物非法占为己 有,数额较大的,处五年以下有期 徒刑或者拘役;数额巨大的,处五 年以上有期徒刑,可以并处没收财 产。

国有公司、企业或者其他国有 单位中从事公务的人员和国有公司、企业或者其他国有单位委派到 非国有公司、企业以及其他单位从 事公务的人员有前款行为的,依照 本法第三百八十二条、第三百八十 三条的规定定罪处罚。

前者即职务侵占罪,后者则构成另一罪名——贪污罪。

从主体身份来看,职务侵占只要求属于"公司、企业或者其他单位的人员",显然相较贪污罪的主体范围更广。

职务侵占罪有时也容易与盗窃 罪相混淆,尤其是在"监守自盗" 的情况下。

构成职务侵占罪,客观上首先 要求行为人必须利用其职务上的便 利,即利用自己主管、管理、经 营、经手单位财物的便利条件;不 是利用职务之便,而是利用工作之 便侵占本单位财物的行为,不能构 成本罪。

其次,前者必须将本单位财物 非法占为己有,即利用职务之便实 施了侵吞、窃取、骗取或者以其他 方法非法占有单位财物的行为,盗 窃只是职务侵占罪的行为方式之

而盗窃罪的行为表现是采取秘密窃取方法非法占有他人财物,行 为人始终没有利用职务之便。

从公司经营的角度而言,员工 利用职务之便侵占财产,是一个并 不鲜见,却又很难处理的事。

不鲜见是因为根据我们以往接触过的案例,在一家公司中无论该员工的岗位高低,上至有供应商管理权的总监主管,下至看管废品仓库的员工,都会有过用手中的"权力"换取一些好处、占点便宜的念头。

而难处理是因为这些事情通常 较为隐秘,企业一方较难掌握真凭 实据。

尤其是当员工和外部供应商联 合起来侵占公司财产,就更难查有 实据,造成公司难以处理。而这样 的状态持续时间一长,还会给公司 其他守法员工造成很坏的榜样。

# 发现机制

由于此类案件较为隐秘,因此企业较难主动察觉。

一般情况下,企业可能通过如 下两种途径了解:一、员工举报。 二、内部财务审计。以下分别述 之:

#### 一、员工举报

对于很多国际化大公司来说, 进公司的第一节培训课,就是集团 公司的全球合规制度。所以公司里 一些合规意识较强的员工,对一些 可能涉及自身利益的公司财产侵占 情况,会主动向高层反应。

比如笔者曾经处理过的一起案件中,就是因为作为采购需求提出的员工,虽然在所有采购单需求单及采购款领取单上签字,但对于采购货物的来源、入库情况以及采购款实际使用情况却毫不知情,因此知道这样操作不合规,怕万一出事可能牵累自己,所以向总经理举报,最后经我们查实确认了财务部门负责人侵占公司财产的事实。

因此做好员工日常的合规培训,并且保持一条畅通的内部举报通道,对于保证公司的合规运行是必不可少的。

当然,如果员工担心举报后公司不足以保护自己,会被打击报复,公司还可考虑将该举报通道设置于外部律师处,由律师直接向公司总部汇报处理此事。

## 二、财务审计

考虑到不少人都有"多一事不如少一事"的想法,在没有侵犯员工自身利益的情况下,员工并不肯主动汇报此类事件。

退一步说,即使有人举报,涉事员工也往往是不见到证据就不肯如实汇报。所以,财务审计是必不可少的。

考虑到公司内部可能存在互相 包庇的情况,相对来说邀请有资质 的外部会计师事务所针对有问题部 分进行审计会更有说服力。

公司可以和外部会计师事务所 沟通,要求对嫌疑员工的"问题 账"进行专项财务审计,或者对公 司整体财务状况进行全面审计,并 挑出问题部分,做好与员工的谈判 准备

#### 员工谈话

谈判是个技术活,尤其是和具有专业知识的员工进行谈判,并要求其承认在工作上存在失误,或者故意侵占公司财产,其实是一件很困难的事。因此,我们建议公司可按如下步骤进行操作:

#### 一、时间安排

由于现在网络发达,很多员工 对于劳动合同法都十分熟悉。如果 公司提前几天通知其要面谈,面谈 当天很有可能会被员工以病假等理 由搪塞。

有些公司还会考虑妨碍工作, 安排员工于下班后进行面谈,同样 会被员工以不加班为由搪塞。因 此,尽量安排在当天上班时间面 谈,以免嫌疑员工有所准备,逃避 谈话

二、面谈安排



资料图片

安排好时间,还要做好人员安排。对于涉嫌职务侵占的员工来说,与公司内部的人员面谈,可能压力不足,因此邀请第三方专业人员,如律师、会计师加入面谈就会是一个相对较好的选择。

届时,可考虑由第三方人员采用一个较为强势的风格,而员工直属上级采取较为缓和的风格进行谈判,以促使工作有序进行。

#### 三、谈判过程

谈什么是个问题。开始谈判时,公司可先告知员工谈话将被录音并征得其同意,并确认其是否收到过公司的劳动手册,以为后续按照劳动手册处理该员工做好准备。

做完上述准备后,公司可将之前审计出的原始问题凭证提交给员 式,并要求其解释其中的不合理之

对于其解释,公司可做进一步

比如笔者曾经处理一起员工私 下处理公司废品的案件,当时员工 表示,对方是免费为公司处理垃 圾,并描述处理过程是在自己公司 内部过磅。

笔者当即表示,不可能存在免费处理的情况,因为既然在公司内部过磅,就表示需要让公司人员得知该笔垃圾的重量以及价值,这就是双方计算费用的依据,否则直接把垃圾拉回去处理就可以了,何必要多此一举?当时员工也就承认了

私卖公司废品的事实。

四、记录过程

一般来说,第一次谈话是最重要的,此时员工心理没有准备,也不会很好地应对,因此公司要做好一次谈话就要求员工谈清楚全部问题的准备,做好记录工作,并要求员工签字,以防员工日后推翻自己的说法

#### 后续处理

当所有的工作都做完之后,公司就可考虑采取下一阶段动作。一般来说,公司可能就如下几套方案择一或一并采取:

#### 一、要求员工自行辞职

对于大公司来说,一旦强行与 员工解除劳动合同,就可能面临诉 讼,这样可能就会将公司存在类似 的"丑闻"爆出,所以大多数公司 会采取要求员工自行辞职的方案。 这也是目前较多公司采取的一个方 案

#### 二、与员工解除劳动合同

如果公司要为其他员工树立一个反面典型,就可采取与其解除劳动合同,并将之张贴的方案。当然,此方案对公司的要求较高,一旦失败,不仅要支付员工违法解除劳动的赔偿金,还可能要赔偿员工名誉损失。

所以采取解除合同的操作方 案,所有的员工谈话、财务资料证 据、民主流程都要做好,以免承担不必要的风险。

#### 三、要求员工赔偿

无论是员工故意侵占公司财产,还是过失造成公司损失,公司都可向员工主张赔偿。当然公司要注意,只有员工存在重大过失造成公司损失时,公司才可以向其主张,还要视其在该项工作时的具体职务,判断损失比例。

一般来说,重大过失情况下,承担 30%-50%的比例较为合理。

#### 四、吊销员工的专业资格

对于有些具有专业资格要求的员工,其侵占公司财产行为可能导致其专业资质被限制或吊销,比如财务通过伪造、变造会计凭证、会计账簿,编制虚假财务会计报告侵占公司财产的,可能被处以五年内不能从事会计工作的处罚,因此这也是公司可采取的措施之一。

但要注意的是,一旦员工采取此类行为,可能同时导致公司的相关行为涉嫌违法,因此采取此类方案时,也可能同时导致政府部门对公司进行核查,因此公司也应相对谨慎。

## 五、提起刑事举报

当遇到涉嫌犯罪的员工,举报也 是公司的最后一步。

此时,公司应准备好初步的涉嫌 犯罪的证据,如经有资质会计师事务 所出具的审计报告,员工陈述等等, 向公安机关举报,并要求追究其刑事 责任。

要求提供相应的担保请求、粹此公告公告:本人唐建平系邓妙英的儿子, 见邓妙英于二0二0年十一月三十五 日去世、邓妙英生前百闰行公证处 时请办理遗嘱继承手续。为此词:邓妙英的所看法定继承人遗嘱。边 安生前决多的所看法定继承人遗嘱。遗遗 技养协议,如有请于二0二一年上 上十一日前联系由记行公证处中之 三十一日前联系由记:1891779676 闰行公证处 电话:64145600~200

#### 陆宽 遗失注销减资登 传媒 021-5974136



减少耗电拔下插头!